



隋文静(韩聪)

冰雪健儿 出征平昌

第23届冬季奥运会
2月9日—25日 韩国平昌

奥林匹克的圣火将再次来到亚洲。2月9日至25日，来自全球的冰雪运动高手将在此拼搏竞技。由于比赛时间恰逢中国春节，海内外的体育爱好者将在新春的喜悦气氛中观赏“冰雪传奇”，见证中国运动员的精彩时刻。

目前来看，中国军团的奖牌争夺将主要集中在短道速滑、花样滑冰和自由式滑雪空中技巧等项目。其中，满额参赛的短道速滑队有望成为奖牌大户。武大靖在上赛季的中短距离项目中发挥不俗，冬奥会上，他承担着为短道速滑男队“破零”的重任。在接力项目中，中国男女队同样有争金实力。此外，双人滑世锦赛冠军隋文静/韩聪领衔的花滑队也有希望创造惊喜。



马龙

国球乒乓 捍卫荣耀

乒乓球世界杯团体赛
2月22日—25日 英国伦敦
乒乓球世界锦标赛
4月29日—5月6日 瑞典哈尔姆斯塔德

2018年是乒乓球的团体比赛年。经历波动的中国乒乓球队，将在世界杯与世锦赛两项大赛中检验整体能力。

目前，中国队已确定男队马龙、许昕、樊振东、林高远以及女队丁宁、刘诗雯、朱雨玲出战世界杯团体赛，剩余的1男2女名额，将通过选拔产生。男队的方博、闫安，女队的陈梦、陈幸同等球员都有机会冲击资格。

在世锦赛上，中国男队已取得团体八连冠，而女队在近40年的历史中也仅丢掉两次冠军。在瑞典，中国队将继续捍卫国球荣耀。



苏炳添(右)、谢震业

飞人双星 再会英伦

世界室内田径锦标赛
3月1日—4日 英国伯明翰

在去年于伦敦闯入世锦赛男子百米决赛后，中国飞人苏炳添将再度亮相英伦。

此前，苏炳添已明确表示将继续参加室内世锦赛60米项目，这也是他第四次参加该项赛事。而全运会冠军谢震业也将出现在室内世锦赛的赛场上。2016年，两人在美国波特兰室内世锦赛中双双闯入决赛，并分获第四和第五。今年，两名中国飞人将再度携手冲击奖牌。

此外，上届室内锦标赛冠军、男子三级跳名将董斌也将踏上卫冕之旅。



林丹

中国羽球 期待复兴

羽毛球汤姆斯杯、尤伯杯
5月20日—27日 泰国曼谷
羽毛球世锦赛
7月30日—8月5日 中国南京

5月，象征世界羽坛最高团队荣誉的汤尤杯将在泰国曼谷举行。上届汤姆斯杯，中国男队半决赛不敌日本，连续两届无缘决赛；女队则在主场收获尤伯杯三连冠。

这几年，中国羽毛球队正在经历人员结构新老交替的“阵痛期”，要维持在团体项目上的整体优势绝非易事。男队方面，除了依靠林丹、谌龙等老将外，郑思维、田厚威等小将也要承担更多责任。女队方面，如何尽快补上女单的短板是关键。陈雨菲、何冰娇、高昉洁等“小花”要力争“上位”。尤伯杯以及世锦赛，是中国羽毛球备战东京奥运的“期中考”。

2018

中国体育期待精彩

本报记者 刘 晓

2018年是体育的大赛年。4年一度的冬奥会、足球世界杯和亚运会将先后举行，田径、游泳以及足篮排等项目都有大赛上演。体育盛事精彩演绎，激情与梦想交织，新的传奇即将诞生。在此过程中，中国体育健儿的表现令人期待。



王霜

足球盛宴 接踵而来

俄罗斯世界杯 6月14日—7月15日 俄罗斯
“中国杯”足球赛 3月22日—26日 广西南宁
女足亚洲杯 4月7日—22日 约旦

虽然中国男足无缘俄罗斯，但4年一度的世界杯，依然是中国球迷的盛大节日。本届世界杯将在莫斯科、圣彼得堡等11个地点举行。小组赛中，西班牙、葡萄牙同组操戈，英格兰、比利时强强对话等看点，一定不会让人失望。谁能问鼎大力神杯，将成为今年夏天的最大悬念。

无缘世界杯的中国男足，今年并无大赛任务。今年3月，国足将在第二届“中国杯”足球赛中，与乌拉圭、威尔士和捷克过招。中国女足将在4月出征女足亚洲杯。此前，女足夺得上上签，成功避开日本、澳大利亚和韩国等强敌。只要正常发挥，获得世界杯入场券应无大碍。



中国代表团在仁川亚运会上

决战亚运 风云再起

第18届亚运会
8月18日—9月2日 印尼雅加达

今夏，亚洲雄风将在印尼劲吹。

本届亚运会原本定于2019年在越南河内举办，但河内因经济压力放弃举办权，随后印尼成功接办，并将赛事提前至2018年举行。这也让雅加达成为唯一一个第二次取得亚运会主办权的城市。

作为体育强国，中国已实现亚运金牌榜九连冠。此次参加亚运会，中国军团除了稳住亚洲体育霸主地位外，也要利用大赛机会锻炼新人、磨合阵容，为东京奥运会厉兵秣马。



朱婷

中国女排 全力争冠

女排世界锦标赛
9月30日—10月21日 日本

女排三大赛之一的世界锦标赛将于9月底开战，新一届中国女排将向冠军发起挑战。上届世锦赛，中国女排获得亚军，而自新世纪以来，中国女排还从未染指该项比赛冠军。

里约奥运会后，中国女排进入新周期。朱婷、张常宁、袁心玥等球员正值当打之年，联赛中涌现出的新人也渐渐补充进队伍之中，整支队伍处于良性的循环之中。作为队长，朱婷的角色举足轻重。回归国家队，她的状态与发挥将在一定程度上决定中国女排能否时隔32年后再次问鼎世锦赛。

其他重要赛事

新赛季中超联赛
3月2日—11月11日(暂定)
看谁能挑战恒大霸主位置

CBA总决赛
4月15日开赛
多强争霸悬念十足

世界男排锦标赛
9月9日—30日 保加利亚、意大利
中国男排全力以赴

女篮世界杯
9月22日—30日 西班牙
中国女篮力求佳绩

第三届夏季青奥会
10月6日—18日 阿根廷布宜诺斯艾利斯
中国青年运动员与世界共舞

短池游泳世锦赛
12月3日—12月8日 中国杭州
中国泳军能否主场发力

本版照片均为新华社发

永远的平常心

——罗建文围棋二三事

陈 昭

深夜，在远离故土万里之遥的地方，突然在微信朋友圈中看到原中国围棋队副总教练罗建文七段与世长辞的消息，不禁悲从中来，夜不能寐，忆起老罗点点滴滴的往事，恍如昨日。

1985年7月1日，人民日报海外版创刊，我在海外版体育版当编辑。凭着年轻人初生牛犊不怕虎的一股劲儿，我向当时海外版总编辑袁先禄建议，可否在那时只有1/4版面的体育版上每周刊出一个棋牌专栏和围棋专栏，这在当时国内综合性大报中尚无先例，更何况是党中央机关报。未想，老袁一口应允，并嘱咐我，办专栏最好请名家来写，这样才有权威性和影响力。

我为围棋专栏拟了一个栏目“四杰弈经”，准备请那时中国棋界资格最老的陈祖德、王汝南、罗建文、华以刚4人为专栏撰稿。听人说，罗

建文为人随和，最好讲话，并且他当时是国家队副总教练。在训练局大楼围棋队办公室，见到老罗，甫一提出，老罗非常爽快地答应下来，并说，这是大好事啊。党中央机关报弘扬国粹，宣传围棋，我们岂有不支持的道理。

没多久，“四杰弈经”和“杨小燕棋牌”专栏就在人民日报海外版上和读者见面了。当时通讯手段尚不发达，我只好每周骑车去国家体委和训练局，分头取回围棋和棋牌的稿子。罗建文当了我的联络人，催稿等事，我都打电话给他。

专栏刊出不久，编辑部接到了不少读者来信，给予了不少好评。不久，人民日报海外版创办了中国围棋名人战，这是后话了。

一晃，岁月走过了30个年头，名人战也已经三十而立了。记得名人战比赛常和罗建文一起出差，每次列

车开动后，老罗就从随身带的手提包里掏出一瓶二锅头和一个铝制饭盒，里面装着他老伴亲自烧的几样小菜。在硬卧车厢里当啷当的列车声中，他招呼我们一起喝着酒，侃着大山。夜深人静了，我们悄声说着话，二两白干下肚，平日话语不多的老罗打开话匣子，向我们讲起棋坛掌故和中国围棋从上世纪五十年代到“文革”期间的艰难坎坷，种种悲欢离合，让人唏嘘不已。

偶尔坐飞机出去，到了驻地，晚上老罗依然叫几个人到他房间小酌一

番。当我们夸赞他爱人做的菜比饭店还好吃时，老罗微微抿一口酒，嘴角漾出幸福的皱纹。有时喝到高兴处，我们也情愿他唱两句京戏。他毫不扭捏，像模像样拉开架势，一板一眼唱起来。老罗说，他学的是老生，但又抽烟又喝酒，所以嗓子有时不行。老罗告诉我，只要在北京，周末他都要约上三两志同道合的票友在一起切磋，他还穿上行头，走上舞台去表演。他这痴迷京戏的劲儿，让人羡慕。

最让人感动的是罗建文和罗洗河的故事。罗洗河六岁到京学棋，因无

人收留，眼看就要回湖南老家，是老罗毅然决然地收下这个聪明过人的孩子，并让他住在只有十几平米的家里，和自己的儿子挤在一张床上，一过就是好几年，直到国家少年队成立。爱才惜才的伯乐世间不少，但把一个无亲无故的孩子，接到自己并不宽敞的家里养育并教他下棋，这样的伯乐实在不多。仅此一事，足以见到罗建文的高风亮节。

下围棋，讲究平常心。罗建文虽然仅有七段，也没有特别辉煌的战绩，但他的为人做事，给我们立起一个标杆，他在生活中事业上始终如一平常心是最值得我们敬仰和学习的。当年的四杰弈经中几人，除了罗建文，都先后当上了领导，唯有罗建文，直至退休还是国家队副总教练，此外还有一个挂名的中国围棋协会副主席。但他活得很坦然、很开心。老罗不为名利所扰，不为金钱所困，甘

于平淡生活，活得清楚，活得坦然，活出了一般人所没有的人生高度，这是何等的大智慧、大胸怀。

无论做人还是做事，保持一颗平常心确实不易。平常心，不是让人出世而不积极面对人生。平常心，是让我们更多时候把生活中事业上不必要的烦恼斩断，拿得起放得下，笑着云淡风轻。只有这样，才能在生命里程中走得从容、走得舒坦、走得平稳。

永远的平常心，这就是罗建文留给我们最好的启迪和纪念吧。

